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PRUEBA GENERAL DE LOS FACTORES

En cualquiera de los diez casos que estudiaremos, la prueba consiste en multiplicar los fac-
tores que se obtienen, y su producte tiene que ser igual a la expresion que se factorizd.

Factorizar 0 descomponer en dos factores: 89 .
1. a* +ab 16. a*+a*+a 30. 25x7 - 10x° + 15x° - 5x*  [RCE
2. b+b? 17. 4x* - 8x + 2 31 xS x4+ 2¢° - 348 S
3 x*+x 18. 15y + 20y* — 5y 32. 9a°— 12ab-+ 15a°? — 24ab® E
4. 3% - & 19. 8- ax +ax? 33. 16x%2— 8x%y — 24x*y? bt
5. x° - 4x* 20. 2a% + 2ax® - 3ax - 40x%y°
6. 5m®+ 15m* 2. 8%+ -x 34. 12m’n + 24m°n® - 36m‘n’®
7..ab-bc 22, 14x%% - 28x + 56x*  +48m®n’

8. Xy +x2 23. 34ax*+51a’y - 68ay’ 35. 100a%’c — 150ab%c?
9. 2a%+ bax* 24. 96— 48mn* + 144n° +50ab’* ~ 200abc®

10. 8m?—12mn 25. a®h’c?—acx’+akcy? 3w xX°—x +x-x*4x

11, 9a%2 - 18ax® 26. 55m’n + 110m*n°¢? 37. 8% - 2a%+ 33"~ 43° + 62°

12. 15¢%2 + 60c%® —220m¥y? . 38. 3a%h + 6ab — 5a°b* + 8a’hx

13. 35m*n° - 70m* 27. 93a%% - 62a%%® ~ 1242  +4ab’m

14. abc + abc? ¢ x-x2exaxt 38 3% -a% a2t rat-4t

15. 24a%y? — 36x%y! 29. 3° - 3a'+ 8 L 44 '

b) Factor comiin pelinomio.

1. Descomponer x(@ + b) + m(@ + b).

Los dos términos de esta expresion tienen de factor comun el binomio (a + b).
Escribo (a + b) como coeficiente de un paréntesis y dentro del paréntesis escribo
los cocientes de dividir los dos términos de la expresion dada entre el factor comin
(@a+Db), 0 sea:
X(a+b) m(a+b)

@b =Xy @b =m y tendremos:

x@+b)+m@+by=@+b) x+m) R.

2. Descomponer 2x@—1) -y@-1). -

Factor comdn (a — 1). Dividiendo los dos términos de la expresion dada entre el
factor comdn (a — 1), tenemos: '

ox(a-1) _ —ya-1 _ _
oy "X o

Tendremos: 2x(@— 1) —y(a—1) = (@ - 1)(2—y) R.
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. Descomponer m{x +2) +X + 2.
Esta expresion podemos escribirla: m(x +2) + (x + 2)=mx+2)+1(x+2)
Factor comiin; (x + 2)
Tendremos:

mx+2)+1x+2)=x+2)m+1) R
. Descomponer a(x+1) —x—1.

Introduciendo los dos Gitimos términos en un paréntesis precedido del signo — se
tiene:

a(x+1)—x—1=a(x+1)—(x+1)=a(x+1)—1(x+1)=(x+1)(a—1) R.

. Factorizar 2x(x +y +2) - x -y -2
Tendremos:

2x(x+’y+z)—x—y—z=2x(x+y+z)—(x+y+z)=(x+y+z)(2x—1) R.

. Factorizar (x —a)(y +2) + by + 2).
Factor coman (y + 2). Dividiendo los dos términos de la expresion dada entre
(y + 2) tenemos:

(x=a)y+2) _,_ oy BY+2 _ 4. .
v+2 x—-ay v+ b; luego:

(-a)y+2) +by+2) = +2x-a+b) R.

. Descomponer (x +2)x—1) - x = 1)(x-3).
Dividiendo entre el factor comin (x — 1) tenemos:

x+2x-1 _ ~x=Nx=3) _ ¢ _
Ty _(x+2)y———-———(x_1) x-3)

Por tanto:
X +2)x—1) - k= x=3) = = Yl +2) - x=3)]
=x-1)x+2-x+3)=¢( -1)(6)=5x-1) R
. Factorizarx(a—1)+y(a—1)—a+1.‘
x(a—1)+y(a—1)—a+1=x(a—1)+y(a—1)—(a—1)=(a—1)(x+y—1) R.

Factorizar o descomponer en dos factores:

1 ax+1)+bx+1)  T.x@+1)-a-1 13. da-b+1)-b*a-b+1)
2. x(@a+1)-3@+1) 8. a2+1-b@+1) 14, 4m(@+x—1)+30(x—1+2%
3. 20—"1)+yx—1) 9, 3x(x-2)-2y(x-2) 15. x(2a+b+c)-2a—-b-c
4. m@-b)+@-bp 10 1= x+2a(1 - x) 16. (X+y)(n+1) -3 +1)

5. 2&(n—1)-3y(n-1) 1. (m-n)+n-m 17, (x+1)(x - 2) + Jy(x—2)

6. an+2)+n+2 12. —-m—n+x(m+n) 18.@@+3)@a+1)-4@+1)
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1 +2) . 19. (2 +2)(m—n)+2(m—n) . 2. @+b-1)@+1)-a-1
! 20. ax-1) - @+2)x-1) 21. @+b—-c)x-3)-(b-c-a)-3)
21, 5x(@ + 1) + (X + 1)@ +1) 28. 3¢ (x—1) - 2y(x—1) +2(x—1)
22. (a+b)(a—-b)—(a—b)@a-b) 29. a(n+1)—b@ +1)—n—1
23. (m+m)@-2)+m-n@a-2) 30. x(a+2)-a-2+3@+2)
lel signo — se 28, x+m)x+1)—x+1)x-n) 3 f3a)(x+1)—2a(x+1)+3(x+1)
25, (x—3)x-4)+ x-3)(x+4) 32 (3X+2)(X+y—z)—(3x+2)—(x+y—1)(3x+2)
1i-1) R
CASO II
FACTOR COMUN POR AGRUPACION DE TERMINOS
x-1) R

6n dada entre

~bia-b+1)
)+ 3n(x—1+a%)
—2a-b-¢
=3 +1)

)+ 3y(x—2)
—4a+1)
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jercicio

E

Factorizar 0 descompo!
1. a*+ab +ax+bx
2. am-bm+an—bn
3. ax— 2bx - 2ay + 4by
4. a%* - 3bx* + a%? - 3by?
5. 3m - 2n — 2nx* + 3mx*

i uw

dos factores:

6. X2 —a’+x—ax
1.48°-1-a"+4a

8. X+ X2 =xy*—y? v

9. 3abx? - 2y — 2%+ 3aby?

10. 32 = b% + 2b% — 6ax

ALDOR ALGEBRA

4a’x - 4a°b + 3bm— 3amx
Bbax+3a+1+2x

3 - 9ax®—x + 3a
2a’ — 5a%y + 15by — 6bx
Xy + 2%+ 2+ xy°
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16. 6m —9n + 21nx — 14mx . 2am-2an+2a-m+n—1

17. n% - 5a%* - n%* + 5a’ : . 3ax —2by — 2bx —6a + 3ay + 4b

18. 1+a+3ab+3b  ad+a+ai+1+x2+ax

19. 4am® —12amn —m?* + 31 . 3a%—3a% + 9ab? — a® + ab — 3

20. 20ax — 5bx — 2by + Bay % — X% + 222 — nZ - 3ny® + Bxy?

21, 3—x? + 2abx* — 6ab . 3 + 2axy + 2ay® — Ixy? — 2ax” - 3’y
22 a+at+a+1 . a%h® —n* + a2 — n'x® - 3a%% + 3nx
23. 3a® — Th% + 3ax — Tab?

CASO lil
TRINOMIO CUADRADO PERFECTO

Una cantidad es cuadrado perfecto cuando es el cuadrado de otra cantidad, o sea, cuando
es el producto de dos factores iguales.

Asi, 4a° es cuadrado perfecto porque es el cuadrado de 2a.

En efecto; (2a)% = 2a x 2a = 4a° y 2a, que multiplicada por si misma da 4a?, es la raiz
cuadrada de 4a°

) Obsérvese que (—2a)2 = (~2a) x (~2a) = 4a’; luego, —2a es tambien la raiz cuadrada de

43°,

Lo anterior nos dice que la raiz cuadrada de una cantidad positiva tiene dos signos: +y—.

En este capitulo nos refetimos s6lo a la raiz positiva.

RAiZ CUADRADA DE UN MONOMIO

Para extraer la raiz cuadrada de un monomio se exirae la raiz cuadrada de su coeficiente
y se divide el exponente de cada letra por 2.

Asi, la raiz cuadrada de 9a’b* es 3ab® porque (3ab°)° = 3ab? x 3ab® = 9a’h*.

La raiz cuadrada de 36x%°® es 6x°y".

'Un trinomio es cuadrado perfecto cuando es el cuadrado de un binomio, o sea, el producto

de dos binomios iguales.
Asi, a® + 2ab + b? es cuadrado perfecto porque €s el cuadrado de a +b.
En efecto:

(.a+b)2=(al+b)(a+b)=az+2alb+b2

Del mismo modo, (2x + 3y)% = 4x* + 12xy + 9y* luego 4x? + 12xy + 9y* es un trinomio
cuadrado perfecto.

REGLA PARA CONOCER SI UN TRINOMIO
ES CUADRADO PERFECTO

Un trinomio ordenado en refacién con una letra es cuadrado perfecto cuando el primero y
tercero términos son cuadrados perfectos (o tienen raiz cuadrada exacta) y positivos, y el
segundo término es el doble producto de sus raices cuadradas.
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Factorizar o descomponer en dos factores:

1, @ —2ab +b°

2. 3%+ 2ab + b

3 -2+1

4.yt +1+2)°

5. a*—-10a+25

6. 9—6x+x

7. 16 + 40x* + 25x*
8. 1+49a°-14a

9. 36+ 12m*+m*
10. 1-2a°+4°

11. a® + 18a* + 81

12. 8% - 2a°° + b°

13. 42 - 12y +9°
14. 9b? - 302%h + 25a°
1+ 14xYy + 40x%y?

16. 1+a"—-24°

17. 49m® — 70am®n® + 25a°n*
18. 100x" — 60a‘x’y® + 9a%y™
19, 121 + 198x° + 81x™

20. a% - 24am** + 144m*x*
21. 16— 104x% + 169x*

22. 400%™ + 40x° +1

2
23. "T—ab+b2
420, 02
24,1+ 3t
25, a“-—azb2+"%

26. 1=+2—5"—4 Eal

21, 16x6-2x3y2+%

2
28. %+2mn+9m2

29. 3%+ 2a(a + b) + @ + b)?

30. 4—4(1—a)+ (1 -a)

31. 4m® - 4m(n — m) + (n —m)’
32. m=n)*+6(m-n)+9

33 @+x)?-2@+x)x+y)+

+yy

©w

3

-

@-my
3

<

b1y
36. Ox— )2+ 12— y) (X +)) +
A +Y)

. (m+n)*=2(a-m)m+n) +

. 4(1 +a)’—4(1 +a)b-1) +
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CASO IV

DIFERENCIA DE CUADRADOS PERFECTOS
En los productos notables (89) se vio que la suma de dos cantidades multiplicadas por

¢ su diferencia es igual al cuadrado del minuendo menos el cuadrado del sustraendo, o

sea, (a + b)(a — b) =a* - b% luego, reciprocamente,
a~b*=(a+b)a-=b)
Podemos, pues, enunciar la siguiente:

REGLA PARA FACTORIZAR UNA DIFERENCIA DE CUADRADOS

| Se extrae la raiz cuadrada al minuendo y al sustraendo y se multiplica la suma de estas

0w i
w

Ejercicio

raices cuadradas por la diferencia entre la raiz del minuendo y Ia del sustraendo.

1) Factorizar 1 - 2°.
La raiz cuadrada de 1 es 1; fa raiz cuadrada de a° es a. Multiplico la suma de estas
raices (1 +a) por la diferencia (1 — a) y tendremos:

- 1-@=(1+a)(1-a) R
2) Descomponer 16x* - 25y*.
La raiz cuadrada de 16x? es 4x; la raiz cuadrada de 25y* es 5y
Multiplico la suma de estas raices (4x + 5y?) por su diferencia (4x — 5y %) y tendre-
mos:
16x% — 25¢* = (4x + 5y%)(4x - 5¥°) R.

3) Factorizar 49x%°z' — a'"

49xy°7" — 3" = (Txy°z° + &) (Txy’z° - &®

2 4
4) Descomponer "’7 - %.

.
La raiz cuadrada de 2 es 5 Y fa raiz cuadrada de es ”3 . Tendremos:
2_bt_la p’)la_p?
9 "(2+ 3)(2 3) R.

a¥ - 9" = (@" + 3b*")(a" - 3b°") R.

5) Factorizar a%" — 9b*".

Factorizar o descomponer en dos factores:
8 1=y ' . a'"—49p"
8.42°-9 . 25x%y* —~ 121
10 25 36x* .- 100m®n* — 169y°
. a'mn® —144
. 196x2y* = 22571
. '256a"% — 289h*m"™
. 1-9a%*%q®




licadas por
straendo, o

ma de estas
ndo.

ma de estas

¥?) y tendre-

10

CAPITULO X Descomposicion factorial

22. 361x™ -1 21. % = % 32. a¥" - 225b*

23. % -9 ) 3‘4; - % 33, 16x°" ~ yfg—

2. 1- -g—; 28, 100w~ Lx® 34, 492" — Q:T

2. L ‘Z—’S 30. 8% — b 3. 2L

2. %—’2‘—; at. 4= %, - x
CASO ESPECIAL

1. Factorizar (a + b)® - ¢

La regla empleada en los ejemplos anteriores es aplicable a las diferencias de cuadra-
dos en que uno 0 ambos cuadrados son expresiones compuestas.

Asi, en este caso, tenemos:

La raiz cuadrada de (a + b)? es (@ + b).
La raiz cuadrada de ¢ es c.

Multiplico la suma de estas .
raices (a+b) +c por la diferencia @+b’-c?=[@+b)+cll@+b)—cl
(a +b) — ¢ y tengo: 7 —@+b+c)a+b-c) R

2. Descomponer 4x% — (x +y)2.

\La raiz cuadrada de 4x% es 2x.
La raiz cuadrada de (x + y)? es (x +Y).

Muttiplico la suma de estas rai- 42— (x+y)° = [+ (X + Y2 — (X +y)]
ces 2x + (x + y) por la diferencia 74 = (XA +X+))(X-Xx-}Y)
2x — (x+y) y tenemos: =3x+yx-y) R

3. Factorizar (a +x)* — (x + 2)°.

La raiz cuadrada de (a +x)? es (@ +X).
La raiz cuadrada de (x + 2)? s (X + 2).

Multiplico lasumadees- (2 +Xx)? - (x+2)° =[@+x) + &+ 2)][@+x - Kk +2)]
tas raices (a+x) + (x +2) por =@+x+x+2)@+x-x-2)
la diferencia (@ +x) — (x + 2) =@+2+2)@-2) R
y tengo:




Descomponer en dos factores y simplificar, si es posible:

1. Factorizar a® + 2ab + b*—1.

COMBINACION DE LOS CASOS HI Y IV

Estudiamos a continuacion la descomposicion de expresiones compuestas en las cuales
mediante un arreglo conveniente de sus términos se obtiene uno o dos trinomios cuadrados
perfectos y descomponiendo estos trinomios (Caso lll) se obtiene una diferencia de cuadra-
dos (Caso IV).

BALDOR ALGEBRA

. 1 x4y - 13. @-20)* - (x +y)? 25. (2a+b—-c)’~(a+b)
=) 2. 4—(a+1) 14, (2a-c)’ - (@+c)? 26. 100 — (X — y + 22
e 3 9-(m+np 15, ((+1)2— 42 27. X2 = (y —x)?
il 4. (M- n)2— 16 16. 362 — (2 + 3x)? 28, (20 +3)2— (5x—1)?
5 (x—y)-42° 17. 8% (a-1)° 2. X-y+2)°*—(y-z+2)*
6. (a+2b)2—1 18, (a—1)2 - (M-2)? 30, (2+1)2— (x+4)°
7. 1=~ 2 19, (20— 3)2 — (x— B)? 3. @+ 2+ 12— (x+a—1)
8. (x+2a)*—4x? 20. 1 - (5a + 2x)? 32, 4(x +a)? - 49y?
9. @+by’ - (c+d)? 21, (Tx+y)’ - 81 33. 25(x— y)? — 4(x +y)*
10. (@-b)2 - (c - d)? 22. m% < (m*—1)? 34. 36(m +n)>—121(m —n)?
1. (c+1)2 = 16x2 23. 162" — (2a° + 3)°
12. 64m® - (m - 2n)° 24, x—y) - (c +0)?
CASOS ESPECIALES

Aqui tenemos que a® + 2ab + b® es un trinomio cuadrado perfecto; luego:
a*+2ab+b*—1=(a*+2ab +b% -1

(factorizando el trinomio) =
(factorizando la diferencia de cuadrados) =

Descomponer % + m* — 4b* — 2am.

(a+b)? -
@+b+1)@a+b-1) R

1

Ordenando esta expresion, podemos escribirla: a2 — 2am + m* — 4b%, y vemos que
a* — 2am +m® es un trinomio cuadrado perfecto; luego:

. Factorizar 9a® — x* + 2x — 1.
Introduciendo los tres altimos términos en un paréntesis precedido del signo — para

a’-2am+m*-4b% =

(factorizando el trinomio) =

(factorizando la diferencia de cuadrados) =

(@ 2am+m)

(a—m)*~

{a-

que x?y 1 se hagan positivos, tendremos:
922 - x*+2x—1=92>- (X’ =2+ 1)

2
1[3a - (x—1)]

(factorizando la diferencia de cuadrados) = [3a

(factorizando el trinomio) =

9a% - (x —
+ (-
=(3a+x-—

~ 4p*

m +2b)(a

1)
1)

1)(3a-x+1)

— 4b?

m—

2b) R.

R.
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_ Factorizar a% — 9n° — 6mn + 10ab + 256° — m".

ctorial

4. Descomponer 4x* —a% +y? — 4xy +2ab - b.

Ef término 4xy nos sugiere que es €l segundo término de un trinomio cuadrado per-
fecto cuyo primer término tiene x? y cuyo tercer término tiene y? y el término 2ab nos
sugiere que es el segundo término de un trinomio cuadrado perfecto cuyo primer término
tiene a? y cuyo tercer término tiene b%; pero como —a? y —b? son negativos, tenemos que
introducir este witimo trinomio en un paréntesis precedido del signo — para hacerlos po-
sitivos, y tendremos:

X2 — 2 +y? — Axy + 2ab — b2 = (4x* — dxy +?) - (a>— 2ab + b?)
(factorizando los trinomios) = (2 — y)2 - (a - by
(descomponer la diferencia de cuadrados) = [(2x —y) + @ - b)}{{(x - y) - (@->b)}
=(2x-y+a-b)(x—-y-a+b) R.

2

El término 10ab nos sugiere que es el segundo término de un trinomio cuadrado per-
fecto cuyo primer término tiene a’ y cuyo tercer término tiene b2, y 6mn nos sugiere que
es el 2° término de un trinomio cuadrado perfecto cuyo primer término tiene m?y cuyo
tercer término tiene 11, luego, tendremos:

22— On — 6mn + 10ab + 25b% — m? = (@ + 10ab + 256°) — (m? + 6mn + 9n%)

(descomponiendo los trinomios) = (@+5b)*— (m+ 3n)?
(descomponer la diferencia de cuadrados) = [(a + 5b) + (m + 3n)][(a+ 5b) — (m + 3n)]
' =(a+5b+m+3n)(a+5b—m—3n) R.

Factorizar 0 descomponer en-dos factores:
' ' 20. 25 —x*— 16y +8xy

1. 8 +2ab +b* - x*
2. -2y +y —-m? 21, 9x? — a* — 4m* + 4am
3. m®+2mn+n*-1 22, 16x%2 +12ab — 4a* — 9b°

C 4 d-2a+1-0 23. —a*+25m*—1-2a
5. n%+6n+9-C* 24, 49x* — 25x% - 9y + 30xy
6. a*+x°+2ax—4 95, a— 2ab + b2 —c®=2cd - d*
7. &%+ 4 — 42— 9 26, X2+ 2xy +y2 —m?+ 2mn—n’
8. x2+4y*—4xy -1 27. a®+ 4b% +4ab —x* —2ax =@’
9. 2 6ay + 9y* - 4x° 28. x° + 4a® — 4ax — y* — 9b% + 6by
10. 4x% + 25y% 36 + 20xy 20. m? —x* + 9n? + 6mn — 4ax — 4a’
11. 9x2 - 1+ 16a° — 24ax 30. 9x% + 4y? —a’ — 12xy — 25b* — 10ab
12. 1+ 64a%® - x* - 16ab 31, 2am -x2 -9 +a*+m’ - 6x
13. - b2 -2bc - ¢* - 32, x*-09a*+6a% + 1+ 2 —b*

14, 1—a*+ 2ax = x* 33, 16a%— 1 — 10m + 9x — 24ax — 25m*
15. m-x2 -2y -y’ 34. 9m? — a2 + 2acd — ¢?d® + 100 — 60m
6. c*-a+2a-1 . 35, 42" - 9% + 49 - 30xy — 25y* - 28ab
17. 9-n?-25-10n . ‘g;f’}_g,,‘225a2—169b2+1 +30a+ 26bc — ¢

37Xy b -1-2y

18. 4> -x2+4x-4 o KT ;
| 32—16—X2+36+123'—8X

19. 1 —a*-9n*—6an

‘E]‘er ici
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Factorizar o descomponer en dos factores:

1. 2+ 7x+10 13. 2 -4y +3
2. x*-5x+6 14. 12-8n+n’
3. x2+3x-10 15. X2 +10x + 21
4. X2 4x-2 16. 8%+ 72~ 18
5.a*+4a+3 17. m*=12m+ 11
6. m*+5m—14 18. x>~ 7x =30
7. ¥4 =9 +20 19. n?+6n-16
8. x*-6-x 20. 20 +a*-21a
9. x2—9x+8 21. Y2 +y-30
10. ¢®+5c-24 22. 98 +a*-11a
1.8 -3+2 23. n?-6n-40
12. a®+7a+6 24, X%~ 5x - 36

25. a°-2a-35
26. x>+ 14x+13
27. a2 +33-14a
28. m*+13m-30
29. ¢®-13c-14
30. x2+ 15x + 56
31. X2 —15x+ 54
32. 8 +7a-60
33. x>~ 17x- 60
34, x>+ 8x-180
35. m*—20m - 300
36. x> +x-132

37. m*-2m-168
38. ¢+ 24c + 135
39, m>— 41m+ 400
40. 3% +a-380

a1, x* + 12x - 364
42. a2 +42a+432
43. m*>-30m - 675
44. y* + 50y + 336
45. X2 —2x - 528
46. n®+43n +432
41. ¢ = 4c-320
48. m*-8m 1,008

CASOS ESPECIALES

El procedimiento anterior es aplicable a la factorizacion de trinomios que siendo de la forma
x2 + bx + c difieren algo de los estudiados anteriormente.

E_i‘é'mplos  '
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Factorizar:

1. x*+5x%+4 . x* + Tax? — 60a° . & + 2axy — 440x%y*

2. X - BT (@24 +3 mnb— 21mn® +104

3. x®—2x*-80 . (m—=n)*+5(m—n)-24 . 14+ 50 -1

4 Xy +xy-12 L x®+x*— 240 . x®+x3-930

5. (4X)? - 2(4x) — 15 A5+ 2 . (4x%)? — B(4x%) — 105

6. (5x)2+13(5x) + 42 . a'h* - 2a%% - 99 . x*+ 5abx? — 36a°h?

7. x>+ 2ax — 15a° . ¢*+11cd + 2802 . a*—a’h?*—156b*

8. a% - dab — 21b? . 25x% - 5(5x) — 84 . 21a® + 4ax - x°

9. (x—y)+2x-y)-24 . a*—21ab +98b° : . x%® — 15ax"y* — 100a°
10. 5+ 4x—x° < Xy Xy - 132 - 34. (@a—-1)*+3(@-1)-108
1. x0+x°-20 .48 + 2 —x* . m? +abcm — 56a°bc?
12. m* +mn - 56n° . c+d)P-18(c+ d)+65 L (T3 + 24(7x%) +128

2
o
o
=
i

CASO Vi
TRINOMIO DE LA FORMA ax* + bx +¢

Son trinomios de esta forma: 2%+ 11x+5
33+ T7a-6

10n*- n-2

7Tm?>-23m+6

que se diferencian de los trinomios estudiados en el caso anterior en que el primer término
tiene un coeficiente distinto de 1.

DESCOMPOSIClON EN FACTORES DE UN TRINOMIO
DE LA FORMA ax? + bx + ¢
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100

Factorizar:
2%+ 3x~2 10. 20y° +y -1 19. m -6+ 15m®
- 5x~2 11. 83 -14a-15 ~20.15a%-8a-12
4 Tx+2 _ 12, Tx? = 44x - 35 21. 9%+ 37x+ 4
52 +13x -6 13. 16m +15m2 - 15 22, 44n +20n* - 15
6x2—6—5x 14, 22%+ 52+ 2 23. 14m*-31m-10
12¢-x-6 15. 12 - 7x-12 - 24. 2x* +29x + 90
42°+15a+9 16. 92+ 10a+1 25. 20a° - 7a- 40
8. 3+11a+108° 17. 20n%=9n =20 26. 4n*+n-33
9. 12m*-13m-35 . 18. 213+ 11x -2 . 27,30+ 13x-10




CAPITULO X Descomposicién factorial 165

\LGEBRA

CASOS ESPECIALES
1. Factorizar 15x* — 11x* - 12.

Multplicando por 15: (15x%) — 11(15x*) - 180
Descomponiendo este trinomio, el primer término de cada factor ser4 la raiz cuadrada

de (15x%)? 0 sea 15x* (1 5x2—20)(15x%+9)

Dividiendo entre 15: @i‘%l(;—s*zﬂé(sxz _H+3) R
2. Factorizar 12x%2 +xy — 20.

Muttiplicando por 12:(12xy)* + 1(12xy) — 240

Factorizando este trinomio: (12xy + 16)(12xy — 15)

Dividiendo entre 12: @ﬁf_)x(‘;ﬂi@qsxyw)mxy—a R.

3. Factorizar 6x — 11ax — 10a%

Multiplicando por 6: (6x)? — 11a(6x) - 60a’
Factorizando este trinomio: (6x — 15a) (6x + 4a)

Dividiendorentre 6: @L‘%%(giﬁ‘i) ~(2x-5a)3x+2a) R.

4. Factorizar 20 — 3x — 9x%.
Ordenando el trinomio en orden descendente respecto de x: -9x%—3x+20
introduciéndolo en un paréntesis precedido del signo —: —(9x* + 3x — 20)
Multiplicando por 9: —[(3x)? + 3(9x) — 180}
Factorizando este trinomio: —(9x + 15) (9x — 12)
Dividiendo entre 9: '-(%—13%(39—’(1@= -Bx+5)@x-4)
Para que desaparezca el signo— de este producto, o seapara convertirloen+, hay que
cambiar el signo a un factor, por ejemplo, (3x — 4), que se convertird en (4 — 3x), ¥

tendremos: 20— 3x-9x*= (3x+5)(4-3x) R.

Factorizar:

1. 6x* +5x2 -6 9. 6m? - 13am — 15a° 17. 1822 + 17ay - 15¢° =

2. 5x°+4x° - 12 10. 14x* - 45x* - 14 18, 15+ 262 - 8x* =

3. 10x* +29x* + 10 11. 30a% - 13ab - 3b* 19. 6 26x° + 5x* 3
0 4. 6’ +Bax - 21 12. x*-33x°-10 20. 30x™ - 91x° - 30 -

_ 5. 20x%* + 9xy — 20 13. 30+ 13232 21. 30m? + 17am - 218

6. 15x% —ax—2a’ 14. 5+ 7¢' = 6x° 22. 162 —4 - 152°

7. 12— Tx—10%° 15. 6a®~ax =156 23. 11xy — 6% — 4x°

8. 21x*— 2%y — 72y° 16, 4x* + Tmnx — 15m’n* 24. 27ab —9b% — 20a°
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La formula (1) nos dice que:
REGLA 1
La suma de dos cubos perfectos se descompone en dos factores:

1) La suma de sus raices ciibicas.

2) El cuadrado de la primera raiz, menos el producto de fas dos raices, mas el cuadrado
de la segunda raiz.

La formula (2) nos dice que:
REGLA 2
La diferencia de dos cubos perfectos se descompone en dos factores:

1) La diferencia de sus raices cdbicas.

2) El cuadrado de la primera raiz, mas el producto de las dos raices, mas el cuadrado de
la segunda raiz.

-~

FACTORIZAR UNA SUMA 0 UNA DIFERENCIA DE CUBOS PERFECTOS

8 7 K
a
=
-t
2.
4
C
- S
103 Descomponer en dos factores: _ Ei
=y 1. 1+4° 7.y 13. 272° - b° 19. 8x° - 27y |
=y 2.1-4° 8.8¢°-1 14. 64+ a° 20. 1+343n° I
g 3. +y° 9. 1-8x° L 15.2%-125 21. 64a°- 729
iy 4. m*-1° 10. X°- 27 16. 1-216m° 22. 3%~ x® ’ I
5. 8°-1 "na+27 17. 8%+ 275° 23. 512+ 27a° I
6y +1 12. 8 +y° 18 x°-p° 24, x° - 8y
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; el cuadrado

| cuadrado de

343n°
#-729

) 4 27a°

CAPITULO ¥ Descomposicion factorial 169

25. 1 +729x° 29, 3% +1 33. X2 +y" 37, 8x°—125)%7°
26. 27m® + 64n° 30. X°+y° 3. 1-27a%° 38. 27m° + 343n°
27. 343x° + 512)° 31. 1,000x° - 1 35. 8x%+729 39. 216 —x"

28. x%° - 216)° 32. 3°+125b" 36. 2°+8b" '

CASOS ESPECIALES

1. Factorizar @@ +b)°+1.
La raiz cabica de (@ + b)* es (@ +b); 1a de 1 es 1. Tendremos:
@+b)*+1 =[@+b)+1][@+by-(@ +b)(1) + 13
=(a+b+1)(a2+2ab+b2-a—b+1)

2. Factorizar 8 — (x —¥)°.
La raiz cibica de 8 es 2; la de (x - y)® es (x —y). Tendremos:
8- -y =2~ (-] (2 +20x=y) + &K =¥)]
:(2—x+y)(4+2x—2y+x2—2xy+y2) R.
3. Factorizar (x + 1)° + (x— 2)>.
(X+1)3+(X—2)3=[(X+1)+(X—2)][(X+1)2-(X+1)(X—2)+(X—Z)Z]
=(X+1+x—2)(x2+2x+1—x2+x+2+x2—4x+4)
(reduciendo) = (2x — ) -x+7) R

4. Factorizar (a - b)° - @+Db)’.
@-by}-@+by=I (@+b)[@-b)?+(@-b)a+b) +@+ b)4]
b)(a® - 2ab + b*+a*~ b2+ a%+ 2ab + b?)
bZ

) R

= (3 - b) —
=@-b-a-
(reduciendo) = (-2b)(3a* +

. Descomponer en dos factores:
i 1. 1+ x+y) 6. 1-(a-b) 1. x° - x+2)° 16. (2 =y + (Bx+y)’
i 2. 1-(a+b)’ 7.8+ (@+1) 12. @+ 1>+ @-38° 17. 8(a+b)’+@-b)’
' 3. 27+ (m-n)’ 8 8a°—(@-1)>° 13, (=1 - (x+2° 18 64(m +n)°—125
4 (x-y)*-8 9. 27¢% - (x-y)° 14, ((—y)° - (x+y)° i
5. (x+2)°+1 10, Qa-byp-21 15 (m-2+m-3’
CASO X

SUMA 0 DIFERENCIA DE DOS POTENCIAS IGUALES
En el niimero (95) establecimos y aplicando el teorema del residuo (102), probamos que:
1. a" - b" es divisible entre a — b siendo /7 par 0 impar.

Il. "+ b” es divisible entre a + b cuando n es par.

Il 2" — b" es divisible entre a + b siendo 1 impar.
IV. 2" + b" nunca es divisible entre a + b nii entre @ — b cuando 77 €s un nUMero par.

Ademés, vimos la manera de hallar el cociente cuando una division es exacta.
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CAPITULO X Descomposicion factorial

' Factorizar;
I TP LR B
Lgh=tn
318
da’+b’

9 X +128
110.243-320°
i ais b
ozeml—alxl

Descomponer en: factores

15X = 17X 4 79,

| 1i 4 (a- 30 480

1. 52’ +a 40: B0, x° - 4x?
2 mie2mx+ Xt AL X2+ 25 81,
3.a°+a-ab-b 42. 2%~ 28a‘+ 36 T~
4 x4 36 43. 343+ 8a° 15 e 14X 8X
5. 9x% - Bxy +5° -44.122%x ~ 154%by. gl +a +at
6 x*-3x=4 45. X% 4 2xy=15§°
1.6t —x=2 46. 6am -~ 4an - 2n+3m
BT 47. 81a6 4pc?
$8:278% =1 48.16=(2a +b)
a0 x+m’ 49: 20 x=x°
11.a° — 3a°b + bab? 500 +n - 42 :
12, 2xy ~ by +xz -3z 51, &2 =%+ n%—¢® - 2an=2cd i9p.
131 = 4b+4b% 521 4216x° 81x S@ex?
14, 4x* + 3xy2 + ¢ 53. x*-64 92, 2 +9 ﬁa_ 16x
1508 S byt 54 X0 = Baxt o 93.92%~
16: a%~a2 =30 55. 18ax’y’ - 36x°y’ — 54x
17, 15m? +: 1 im =14 56. 49a’p% = 14ab + 1 79
SEAE L 57.. (x+ 12-81. 12032b2+4gb4 i
19 8mi-2yt . o s al-(b+0) 77— 92 6mn-+4ab + 42
20.:16a% = 2dab+ 9b% .59 ('m+n)2-6(m+n)+9 R
21,144 807X+ 3=20"
22,:83% - 122% +.62a -1 61. 92’ + 632 - 45a°
23 1=—m? CoB2 ax+a-x-1
24, x40 -21 63. 81x* +25y% - 90x%y
2. 1252%%1 84,11 27h2 +b"
26 a4 2ab+bo< 65 m‘f';cmzn2 +n'
27. 8a%h + 162% - 2432!)2 §6. = 4d":
2Boxdxtax g 67. 15¢" —15x +20x%
29.:6x% + 19x~20 Sa,a x ~a-x
30. 25x%~ 81y* 63..x = 240
3. 1= m » : 70. 6m-"+\7m2‘—20
32. Xt a? +2xy+y +2ab — b2 71, 9n% + 432 - 12an
33 21m°n = Tm*n? + Tm*n® 72 2%° 42
-Tmn - 73.-7a(x+y-1)—3b(x+y 1
34 g0+ 1)~ b+ +c(x,+1-)' 78 x543x 18
35. 4+4(x Y+ 75. {a +m) b +n) ;
36. 1= a%* 76. X% + 6x%y #1207 4 8yS
37. b% + 12ab + 364° 77, 88%- 223 =21
8 X +axd 77 78. 14 18ab + 812%?

4% -1




